

李强:把保护知识产权作为提升城市核心竞争力战略举措,全力打造国际知识产权保护高地,让创新发展之舟有更强大远航动力

# 让上海成为全球知识价值实现热土

上海市知识产权保护大会举行,要求认真抓好《关于强化知识产权保护的实施方案》落地落实 龚正主持

**本报讯** 上海市知识产权保护大会昨天上午举行。市委书记李强在会上指出,强化知识产权保护,既有利于当前稳增长,更事关城市长远发展。要深入贯彻落实习近平总书记关于知识产权保护工作的重要指示精神,把保护知识产权作为提升城市核心竞争力的战略举措,全力打造国际知识产权保护高地,全面营造共抓知识产权保护的良好生态,让上海这座城市成为全球知识价值实现的一片热土,为加快建设国际一流营商环境、加快建设具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市提供强有力支撑。

市委副书记、代市长龚正主持会议。会上,副市长许昆林宣布2019年度上海市知识产权保护十大典型案例,副市长陈群就我市《关于强化知识产权保护的实施方案》作说明。

昨天是第20个世界知识产权日。李强首先代表市委、市政府,向全市广大知识产权工作者表示诚挚问候,向所有关心支持上海知识产权事业发展的社会各界表示衷心感谢。

李强指出,以习近平同志为核心的党中央高度重视知识产权保护工作,中央全面深化改革委员会会议审议通过《关于强化知识产权保护的若干意见》。我们要从全局和战略的高度,深刻领会、认真贯彻落实党中央决策部署,切实增强做好知识产权保护工作的思想自觉和行动自觉。从全球趋势看,国际竞争越来越体现为知识产权领域的激烈竞争。要把

■ 从全球趋势看 国际竞争越来越体现为知识产权领域的激烈竞争。要把知识产权作为战略性资源,率先探索与国际通行规则相衔接的制度体系,更好代表国家参与国际合作与竞争

■ 从城市发展看 知识产权保护越来越成为提升城市核心竞争力的战略支撑。一个地区创新能力强不强,知识产权是重要因素;一个地区营商环境好不好,知识产权保护是关键指标。要牢固树立保护知识产权就是保护创新的理念,持续强化知识产权保护,打造尊重知识价值的国际一流营商环境,更好吸引国内外投资者选择上海,更好

释放全社会创新创造活力,让创新发展之舟拥有更强大的远航动力

■ 从治理能力看 提升知识产权保护能力越来越成为城市治理现代化的重要体现。要对标国际最高标准、最好水平,抓紧补短板、强弱项,全面提升知识产权保护能力和水平

■ 打好“组合拳”要打好健全体系、提高效能、加快协同、深化改革的“组合拳”,努力做到知识产权保护环境全国最好、打击侵权行为全国最有力,加快把上海建设成为制度完备、体系健全、环境优越的国际知识产权保护高地

知识产权作为战略性资源,率先探索与国际通行规则相衔接的制度体系,更好代表国家参与国际合作与竞争。从城市发展看,知识产权保护越来越成为提升城市核心竞争力的战略支撑。一个地区创新能力不强,知识产权是重要因素;一个地区营商环境好不好,知识产权保护是关键指标。要牢固树立保护知识产权就是保护创新的理念,持续强化知识产权保护,打造尊重知识价值的国际一流营商环境,更好吸引国内外投资者选择上海,更好释放全社会创新创造活力,让创新发展之舟拥有更强大的远航动力。从治理能力看,提升知识产权保护能力越来越成为城市治理现代化的重要体现。要对标国际最高标准、最好水平,抓紧补短板、强弱项,全面提升知识产权保护能力和水平。

李强指出,要打好健全体系、提高效能、加快协同、深化改革的“组

合拳”,努力做到知识产权保护环境全国最好、打击侵权行为全国最有力,加快把上海建设成为制度完备、体系健全、环境优越的国际知识产权保护高地。要进一步健全知识产权保护闭环体系,建设更加完善的制度体系,打造更加多元的保护渠道,建立更加高效的联动机制,覆盖更加广泛的主体对象,切实做到“严保护、大保护、快保护、同保护”。强化知识产权地方综合立法,完善行政执法、司法保护、仲裁调解、行业自律等环节协同,优化跨部门、跨区域协作,让知识产权维权变得更快、为国内外、大中小微企业提供一视同仁的保护,让各类创新主体受到依法平等保护。要进一步提高知识产权综合治理效能。执法监管要更严格,加大对侵权违法行为的打击力度,形成有效震慑。转化运用要更高效,完善知识产权运营服务体系,吸引集聚知识产权服务机

构,推动知识产权更快更好实现价值。公共服务要更完善,持续优化快速审查、快速确权、快速维权“一站式”服务,积极运用人工智能、区块链等新技术,让知识产权人办事更方便。要进一步强化知识产权保护协同协作。各有关部门要主动跨前、加强联动。充分发挥行业协会、市场主体、志愿者等社会力量作用。依托长三角一体化等合作平台,建立健全跨地区、常态化、长效性的协作会商机制。积极参与知识产权国际交流合作、磋商谈判、规则制定,提升知识产权全球治理话语权、影响力。要进一步深化知识产权领域改革创新。结合政务服务“一网通办”、城市运行“一网统管”建设,推进知识产权保护理念创新、流程再造、能级提升,积极探索对新经济新业态新模式等领域的知识产权保护。相关重点区块要发挥好制度创新试验田作用。

李强强调,要凝聚全社会共识,

动员最广泛参与,推动形成“人人尊重知识产权、人人保护知识产权、人人从知识产权中受益”的生动局面。各区各部门要压实知识产权保护工作责任,加强协同配合,加强政策、资源、信息等融合共享,共同做深做透知识产权保护这篇大文章。要对标市场主体的实际诉求,对标国际上和兄弟省市好经验好做法,不断解决问题、改进工作,进一步提高市场主体感受度和满意度。要加强宣传引导,提升全社会知识产权保护意识,激发全社会参与知识产权保护的积极性主动性。

龚正就贯彻落实本次会议指出,要按照市委部署要求,认真抓好《关于强化知识产权保护的实施方案》落地落实,把强化知识产权保护深度融入到激励创新的全过程、促进投资和优化营商环境的各环节、扩大对外开放的各方面,聚焦“严保护、大保护、快保护、同保护”的关键环节,全力打造国际知识产权保护高地。

市领导翁祖亮、诸葛宇杰,市高级法院院长刘晓云、市检察院检察长张本才出席会议。市知识产权局、浦东新区知识产权局、中微半导体设备(上海)股份有限公司作交流发言。

大会以电视电话会议形式召开。相关部委办局、各区党委政府主要负责同志,有关法院、检察院、仲裁调解机构负责人,中央在沪和我市有关企事业单位负责人,有关外国商会、知识产权协会代表参加。

## 知识产权保护是营商环境关键指标

方翔

一个地区创新能力不强,知识产权是重要因素。全球创新之都必是知识产权保护高地。建设具有全球影响力的科技创新中心,是中央部署给上海的国家战略。在昨天的上海市知识产权保护大会上,上海市委书记李强指出,加快把上海建设成为制度完备、体系健全、环境优越的国际知识产权保护高地。

20世纪70年代,全球80%的资产仍然是有形资产,而现在80%的资产已经变成了无形资产,这是全球经济经历的最大改变。相对于有形资产,无形资产很容易被效仿,

如果说有形资产的产权保护已经有几千年的历史,可以上溯到两河流域的汉谟拉比法典,那么无形资产的保护,像知识产权保护的历史则短得多,这也需要采取更加有力的措施,切实做到“严保护、大保护、快保护、同保护”。

知识产权是激励创新的基本手段,是创新原动力的基本保障,是国际竞争力的核心要素,也是推进上海“五个中心”建设的战略支撑,与上海“四大品牌”关系十分密切。在同济大学上海国际知识产权学院院长单晓光看来,正当人类社会处于

百年未有之大变局关键点时,突如其来的新冠病毒疫情使得这个大变局增添了更大的变数。作为与人类社会创新发展时刻相伴的知识产权制度,也经历了一场前所未有的大考,“这次大考再次告诉我们,唯有创新,唯有面向绿色未来的创新,才是应对百年未有之大变局战胜任何病毒疫情的不变法宝。”

一个地区营商环境好不好,知识产权保护是关键指标。去年,上海金山警方会同多地警方开展集群战役,成功捣毁了一条制售假冒亲品牌婴童用品犯罪产业链。此事在

日本企业中产生了非常大的影响。日本贸易振兴机构上海事务所所长小栗道明表示,“近几年我们深深地感受到上海市打击假冒产品的力度,今年施行的外商投资法的最大关注点之一,就是知识产权的保护。”

上海市政协委员、上海里格律师事务所主任安翔青认为,上海明确提出全力打造国际知识产权保护高地,充分体现了上海着眼长远、着眼国际的广阔视野,“加强知识产权保护是吸引外商、留住外资、稳住外贸的关键一招。同时,在假冒伪劣产品的打击力度和政策法规保护力度上双向

发力,建立和完善更规范、更加国际化的知识产权保护环境,真正将知识产权保护常态化、长效化,为扩大对外开放战略夯实重要基础。”

今天的上海正继续坚定不移扩大开放,加大外商投资促进力度,进一步加强外商合法权益保护,使上海成为全球投资者首选目的地。把强化知识产权保护深度融入到激励创新的全过程、促进投资和优化营商环境的各环节、扩大对外开放的各方面,上海将更加全面提升城市的竞争力,更好代表国家参与国际合作与竞争。

## 中国宝武钢铁会博中心开工

宝山吴淞区域不锈钢地块转型开发启动

**本报讯** (记者 叶薇) 今天上午,吴淞地区不锈钢地块首发项目——上海不锈钢高炉区域修缮改造工程开工建设,其标志性建筑中国宝武钢铁会博中心将于今年10月建成。

吴淞地区是中国近代工业的发祥地之一,也是上海历史悠久的传统工业基地。上海不锈钢前身最早为日亚钢厂吴淞工场,建于1938年11月。解放后,改名为“上海第一钢铁厂”。1998年11月,宝钢、上钢、海

钢三钢联合后,先后为一钢公司、不锈钢分公司、不锈钢事业部、宝钢不锈钢有限公司(上海宝钢不锈钢有限公司)。

2012年7月4日,上海市政府和宝钢集团按照“减量、增效、调整、发展”的原则,推进宝山地区钢铁产

业结构调整。2016年6月,上海不锈钢按照国家供给侧改革的战略要求,关停了2500立方米高炉及碳钢相关产线;2018年6月,全面关停不锈钢生产线,开启了产城建设新事业。2018年7月4日,上海市政府与中国宝武签署加强全面合作,

推进吴淞地区整体转型升级合作协,开启了不锈钢地块转型升级的序幕。2019年7月31日,“吴淞国际艺术城”与“吴淞口国际科创城”作为中国宝武宝山吴淞转型区域正式揭牌启动。

上海不锈钢高炉区域修缮改造工

程是宝山吴淞区域不锈钢地块转型开发的首发项目。计划今年改造完成的中国宝武钢铁会博中心,是中国宝武产业结构调整、转型升级的标志性项目,定位于中国钢铁文化、宝武品牌文化和吴淞新城总体规划的体验展示中心。

会博中心建成后,将以承办活动和文化展示为抓手,善用原有设施,引入全新业态,凸显生态理念,打造成为北上海区域的地标性建筑,成为上海市民喜闻乐见的文化场所。